

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt áron vesz fel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Matyas király-ter 8
Telefon-szám 164

Felelős szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 650 korona, negyedévre 325 fillér
Vidékre félévre 8 korona.
Egyes szám ára 6 fillér.

Az új magyar hadikölcsön.

A központi hatalmak féltelmes, soha le nem győzött katonai ereje két éven át egyik csapatát a másik után mérete ellenfeleinkre, kik — hogy elkerülhetetlen sorsukat elhárítsák — utolsó hatalmas mérkőzésre gyűjtötték most össze minden erejüket a országos támadással próbálják végzetüket megmánsítani. A hős véreink és dicső szövetségeseink alkotta ércfalról azonban véres fejjel pattan vissza minden rohamuk és hiába áldozzák fel embereiket százezerszámra hiába pazarolják lőszerüket a végtelékig, hiába szereztek meg maguknak pénzzel, erőszakkal szövetséges társul a ga ál Romániát: katonáink minden lényeges változás nélkül, rendületlenül tartják védelmi vonalukat a folytatják előnyomlásukat ott, ahol arra parancsot kapnak.

Ez a végső, kétségbeesett támadás napjainkban érte el tetőpontját és a rettenetes verálldozatok után nincs már messze az az időpont, midőn ellenségeink oreje lankadni kezd. Akkor azután döntő csapásra emelkedhetik újra hatalmunk ökle, hogy könnyörtelenül lesujtsjon Európa békéjének elablóira, kik bennünket szerettek volna a föld színéről elsöpörni.

Ezért aki nem küzdhet karddal, harcoljon anyagi erejével Magyarország fennállásáért és jólétéért! Minden eddiginél kedvezőbb feltételek mellett most bocsátották az ötödik magyar hadikölcsönt nyilvános aláírásra, hogy a nagy mű, melyért annyi ember áldozta fel életét s melybe annyi milliárdot fektettünk eddig, befejezhető legyen. Adjuk két kézzel oda kölcsönbe az államnak összes nélkülözhető pénzünket. Kötelességünket teljesítjük ezzel önmagunkkal szemben, mert vagyunkat kitünő kamatozás mellett feltétlenül biztos helyen tudhatjuk.

A képviselőház ülése

Budapest, november 27.

A képviselőház hétfőn délelőtt tartott ülést, hogy méltó módon adjon a király halála fölötti gyászának kifejezést. A képviselők teljes számmal jelentek meg, valamennyien feketében. A karzatok zsufolásig telve. Az első emeleten Tisza Istvánné és Sándor Jánosné és mágnás-hölgyek.

Szász Károly elnök megnyitván az ülést, jelenti, hogy Tisza miniszterelnök egy királyi kéziratot adott át. A királyi kéziratot fölolvassák. A kézirat így hangzik:

Mi, I. Károly, isten kegyelméből Ausztria császára, e néven IV-ik Magyarország apostoli királya üdvözöljük kedvelt liveinket.

A királyi kézirat megemlékezik az országos g, ásról és kilátásba helyezi a koronázás mielőbbi megtörtetését.

Ezután Szász Károly elnök, Tisza István, Khuen Héderváry Károly, Apponyi Albert, Andrássy Gyula, Batthyány Tivadar, valamint a többi párt vezére mond gyászbeszédet.

Szicilia angol kézizálog?

Budapest, november 27.

A Berliner Tagblatt arról értesül, hogy Olaszországban olyan hírek terjedtek el, amely szerint Sziciliát zálogba adták Angliának. Anyonyira meggyökerezett ez a hit Olaszországban, hogy például Felső-Olaszországban

a sziciliaikat az utóbbi időben gunyosan angoloknak nevezik. Még a legkomolyabb emberek is, akik a politikai élet középpontjában mozognak, szintén meg vannak győződve a dolog igazságáról.

Az oláhok föladják Campolungot és Sinaját

Bécs, november 27.

Olaszországon és Svájccon keresztül jelentik Bukarestből, hogy az oláhok abba a kényszerhelyzetbe jutottak, hogy föladják Campolungot és Sinaját. A központi hatalmak csapatai erősen megközelítették e 2 várost, amelyek már tűz alatt állanak.

Románia helyzete

Lugano, nov. 27. Az olasz lapok rémülettel konstaltálják Románia kétségbeejtő helyzetét.

A Secolo megállapítja, hogy Oláhországban mozgoesata fejlődött ki, amely Romániára kezd katasztrófálissá válni. A románok nemesak azért vonultak vissza, mert a központi hatalmak szorították, hanem azért is, mert időt akartak engedni az oroszoknak, hogy segítségükre jöjjenek. Ha az oroszok kellő időben nem érkeznek Románia segítségére, úgy Románia elveszett. A központi hatalmak Sziszoránál keltek át először a Dunán. Most Mackensen és Falkenhayn koncentrikus támadást készítenek elő Bukarest ellen. A román hivatalos jelentés is beszámol már Mackensen átkeléséről. Az ellenség Isacceanál és Zimnicánál is átvitt csapatokat, amelyek előrenyomulnak és több helységet már elfoglaltak.

Tanácskozás a békéről.

Frankfurt, nov. 27.

A Frankfurter Zeitung jelenti, hogy Newyorkban előkelő amerikai urak tanácskoztak a világbéke helyreállításának előkészítésén. Grey angol államtitkár, és a francia miniszterelnök hozzájárultak és szimpátiájuknak adtak kifejezést. A német nagykövet írásban emlékeztetett a német birodalmi kancellár beszédére. Stane Szalvator az Északamerikai szenátus hozzájárulását tolmácolta.

Az antant követei elhagyták Athént

Stockholm, nov. 27.

Az orosz követ elhagyta Athént és Szalonikibe költözött. Az orosz követ példáját követték a többi antantbeli követek is és átköltöztek Szalonikibe.

Vasuti szerencsétlenség.

Budapest, nov. 27.

A szombaton este 11 órakor Budapestről induló személyvonat közvetlenül Solt-Vadkert állomás után belezaladt egy ott veszteglő német katonákat szállító vonatba. Az összeütközés igen heves volt, mert a személyvonat mozdonya és két szállító kocsija a töltésről lefordult és a csodákkal határos, hogy az összeütközésnek mindössze 1 súlyos és 3 könnyebb sebesültje van. Az összeütközés helye siralmas látványt nyújt, minthogy az egyik kocsi teljesen összezúzódott és kerekeivel az ég felé állva fekszik a sinek mentén. A közlekedés még vasárnap éjjel is csak átszállással volt lebonyolítható.

A rekettjei gyilkosság.

A második tettes is megkerült

Lapunk részletes tudósítást közölt a Halashoz tartozó Rekettje pusztán elkövetett rablógylilkosságról, a melynek második tettesét is sikerült már ártalmatlanná tenni.

Rostás Lajost, a másik gyilkos cigányt, Mélykúton fogták el az ottani csendőrök. Rostás a csendőrök elől egy banyakemencébe bújtt, de elmenekülni nem tudott, a csendőrök megtalálták.

Rostást kihallgatás végett Halasra vitték. Vallomásából és a nyomozásból kitént, hogy ezt tettes társa: Kolompár Ferenc előadta.

A gyilkosság, a mint az Rostás vallomásából is kiténik, így történt:

November 1-én, délután 8 óra körül állított be a két cigány Berki Sándorék tanyájába, ahol már délelőtt is megfordultak. Kolompár Ferenc, aki a tanya másik oldalán szalmát rakott, odament Rostáshoz, hogy verjék agyon az asszonyt és a gulyás gyereket. Rostás ebbe belement. Rövid idő múlva látták, hogy Berkiné a tanyába indul. Kolompár utána ment és az asszonyt vasvillával hátáról leütötte, mire az asszony jajgatni kezdett.

A közelben dolgozó gulyások Rostáshoz fordult és kérdezte, hogy a másik cigány talán agyon akarja verni Berkinét. Rostás a fiut megnyugtatta, hogy csak nem bolond az a cigány, hogy olyat tegyen és a mint a fiu megfordult Rostás a kezében levő vasvillával a fiut fejbe vágta majd még kétszer megütötte.

A gyilkos cigányok feleségeit is elfogta a rendőrség, a kik ugyan előzőleg nem tudtak a gyilkosságról, de a cigányokat elősegítették menekülésükben.

A két cigány borsalmas tettük elkövetése után az erdőben levő kunyhójukhoz ment s annak felgyújtása után feleségeikkel menekültek az üldöző hatóság elől Kecelre.

Rostást egyik keceli cigány 4 napig rejtgette lakásán.

Enniben még több letartóztatás várható, mivel a gyilkosok a rabolt pénzből többeknek adtak, hogy azok rejtsek el őket a nyomozó közegek elől.

A két gyilkos cigány még a vizsgálat teljes befejezéséig. Halason marad s aztán a hadbíró-sághoz fogják kísérni őket, mivel katonaszükevények, az fog feleltük itélkezni.

H I R E K.

Baja város gyásza.

A városháza ormán fekete lobogó hirdeti, hogy gyász szakadt az országra. Hirdeti, hogy Baja város közönsége is kiveszi részét abból az országos gyászból, amely megnyilvánul Elő Ferenc József elhunyt alkalmából.

Fekete szegélyes meghívók mentek ki a törvényhatósági bizottsági tagokhoz. Gyász közgyűlést tartott hétfőn délután Baja város törvényhatósági bizottsága. A közgyűlésen nagyszámban jelentek meg a városatyák, amelyen a városnak az országos gyászban való részvétele imponáns módon nyilvánult meg.

A gyászközgyűlésről szóló részletes tudósításunkat legközelebbi számunkban hozzuk.

— **A városi lisztesbolt** hétfőn reggel is csak zárva maradt. Hétfőn sem volt liszt és így hétfőn megint kenyér nélkül maradt számos szegény család. Vajjon meddig tart ez még így? Azt mondták, hogy az országos élelmezési központi felmerle ismét a lisztadagokat. Miben nyilvánul ez meg? Eddig kevesebb lisztből nem jutott, most többet engedélyeznek és megint csak nem utalványoznak ki.

— **A gázvilágítás** terén betartják a föltetlen szükséges takarékoskodást. Az utcai világítást a legminimálisabba redukálták. A nappali légszusz szolgáltatást teljesen beszüntették. Azon kívánságunkat, hogy az esti légszusz szolgáltatást délután négy helyett fél négykor kezdjék meg, honorálta a gázgyár és kilitásba helyezte, hogy amikor a nappalok még jobban rövidülnek, fél négykor már ad gázt, de figyelmezteti a közönséget, hogy takarékosra még hosszú ideig szükség lesz, mert a polgármester és a szabadkai üzletvezetőség közbe lépése sem volt képes gyorsul szállításat kieszközölni.

— **Részletes elszámolást** sürgettünk a városi élelmezés-üzem részéről. Most illetékes helyen figyelmeztetnek bennünket arra, hogy az élelmezési üzem ezt meg is tette, amennyiben a polgármester legutóbbi közgyűlési jelentésében beszámoló adott. Eszerint a város az élelmezési üzletünk eddigi tizenhárom ezer koronát nyert. Arra a kérdéssünkre, hogy a birka üzleten mennyi volt a veszteség,

nem adhattak kellő fölvilágosítást, csupán annyit, hogy az élelmezésiüzletek összesen tizenhárom ezer koronás nyereséget mutatnak föl.

— **A trafik rendelet** nemcsak hogy nem egybitett a trafikinségben, hanem még inkább rosszabbodott a helyzet. Most főleg a kistrafikosok kaptak dohányt, de a közönség még sem jutott dohányhoz. A nagy trafik a kicsinyben való árusítást egyáltalán beszüntette, sőt különlegeséget sem lehet kapni. Hogy miért, azt nem lehet megérteni. Amíg a nagy trafik adott dohányt, addig csak kaptak mindenki, most csak azok kaptak, akik tolaodni tudtak. Érdekes az is, hogy amíg vannak emberek száz és száz számra, akik semmihez sem jutottak, addig vannak élelmesekek, akik pépesekek voltak annyit szivart és cigarettát összeszedni, hogy még úzerkedhetek is vele.

— **Betörés egy lakásba** A vasárnapról hétfőre virradó éjszakán ismeretlen tettes betört Ruppert Józsefné Patak-utcai lakásába és különféle háztartási tárgyat elloptott.

— **Fegyver a gyermek kezében** Csávolyon két gyermek játszott a lakásban. Az egyik fiu levette a falról apja vadászpuskáját és abban a véleményben, hogy a fegyver nincs meg, rásütötte. Ős terreicher János nevű 13 éves pajtására. A vadászfegyver eldőrdült és a szerencsétlen Österreicher fiut találta. A gyerekek a sörteket a balkarját teljesen összeroncalták. A fiut a bajsi közkezházban ápolják.

— **A bajai izr. nőegylet** a múlt napokban szegény leánygyermek között 1500 koronára értékben osztott ki jó téli ruhanezüket. A ruhakiosztás minden külső ünnepség nélkül, egyszerű aktusban folyt le.

— **Visszatérhetnek a menekültek** A rendőrség értesítése szerint az erdélyi menekültek hazába mennek otthonukba. A hazatérés a következő városokba van megengedve: Fogaras, Brassó, Szeged, György, Csikszentada, Gyergyó, Szent-Miklós, Maroshevíz, Radosnyáig az ebbe a vonalba eső körzetbe. A hazatérők a rendőrségnél átvehetik utazási igazolványokat.

— **Új pénzüntézet** A hírek szerint két három budapesti nagyobb pénzüntézet tervezi Baján fióktelepet létesíteni. Hogy mennyiben felel meg ez az ellen-

örizhetetlen hír a valóságok nem tudjuk, de azt sem tudjuk, hogy a már meglevő unig eleendő bajai pénzüntézetekhez, amelyek a bajai és a Baja — környékbeli pénzüntézetek felügyeletén a tudják bonyolítani, mire volna jó egy újabb fiókpenzüntézet. Bank van már elég Baján: Ipartelepüket hozzanak ide. Azokat aztán lelkes örömmel fogjuk üdvözölni.

— **Adókiivetés a zsidóhitközségnél** Abajai izr hitközségnél most kezdik meg az adókiivetést. Az adókiivető-bizottság tekintettel a hitközség fokozódó szükségletére az egész vonalon adóemelést tart szükségesnek.

— **Nem volt tojás** a múlt héten a piacon. A szombati betivásáron egyetlen egy tojást láttak, amelyért 36 fillért kértek. A falnról viszont azt panaszkodják, hogy kereskedők járják a falvakat és szinte hibetetlen árat ajánlanak az élelmezési árakért.

— **Meghalt a jános-halmi orvos**. János-halmáról jelentik nekünk: Dr. Rendek Béla jános-halmi orvos f. hó 24-én Budapesten a Pajor szanatórium-ban meghalt. Az elhunyt a háboru óta az egész környék orvosos teendőit ellátta s mindent nagyon szeretett. Őt községgel naponta kijárt a betegekét gyógyítani Kisszállás, Borota, Mélykút, Tinsjárás, Kélesi uradalomba végezte az orvosos teendőket. Dr. Rendek István hivatásának az áldozata, mert vérmérgezés következtében halt meg.

— **Az új hadiszappan és a kereskedők**. Az új hadiszappan, tehát a 30 százalékos, ára agyár által törtéző eladásnál 3 K 80 fillér. A kiskereskedőnél törtéző eladásnál 4 K 16 f. A különbözet kilógramonként tehát 36 fillér, vagyis nem is 10 százalék azonban nem tisztán a kiskereskedő haszna, abból egy részt a nagykereskedő vesz el magának s így ha igazságosan fog osztokodni a kis és nagykereskedelem, a kiskereskedőnek a szappanárutásból 5 százalék haszna lesz. Őt százalékos haszonnal a nagykereskedelem is nehezen tud boldogulni a kiskereskedelem pedig semmikép. Kereskedői érdekekkel a rendelet tehát nem törődött. Annál inkább azonban a gyárosok érdekeivel. A 60 százalékos szappant a nagygyártások hét koronával hozták forgalomba és horibilis pénzeket kerestek rajta. A hadiszappan 30 százalékos, ára pedig 3 K 80 f.

Eredeti
ASPIRATOR
légnymásu

mosógép

egyedárusítása ROSSMANN K. BAJA
Madács Imre-utca 10. — Személyes vagy
levelezőlap hívásra háznál is bemutatjuk.

Értesítés.

Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy a rendkívül jól bevált szabadalmazott légnayomású **ASPIRÁTOR**

Mosógép

egvedárusítási jogát Baja és környékére a szabadalom tulajdonosától átvettem. A gépet működésben bármikor háznál is bemutatom.

Teljes tisztelettel

ROSSMANN K.
Baja, Madács Imre-u. 10.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:
FODOR KÁROLY.
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CURVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomtatott a „Corvin”-könyvnyomda
győzősajtóján Baján, Mátyás király-tér.

Selyemblous ujdonságait

nagy választékban
ajánlja

Huszár Rezső

kézimunka és női divatru
üzlete, Baja.

Házmester

vagy házmesternő
azonnal kerestetik.
Deák Ferenc-utca 3.

A német- nyelvet

felneveltek 30 tanóra alatt,
a német kereskedelmi
levelezést további 10
óra alatt sikerrel meg-
tanulhatják. :::

**Mészáros Lázár-
utca 20. alatt.**

HIRDETÉSEK

jutányos áron
FELVÉTELNEK.

**Cs. és kir. Hadügyminiszterium
Sertésátvételi bizottságának**

képviselője

**BAJA város és a
bajai járás területére**

**BAJAI
KERESKEDELMI ÉS IPARBANK**

Sürgőnycim: **IPARBANK.**

Telefon: 22.

Bajai Takarékpénztár.

Alapított 1847-ben.

**Az ötödik magyar hadi-
kölcsönre jegyzéseket
elfogad**

**a B a j a i
Takarékpénztár.**

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK
(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) függőnöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-
réseles lopás és baleset elleni biztosításokat.**

Ház

eladó

Baján Szt. Antal-utca 79. sz.

4 szoba, üvegezett fo-
lyosó és melléképülettel.

Vételár 12500 korona,

6500 korona készpénz-

zel átvehető. Tudako-

zódni a tulajdonosnál

:::

**Budapest,
VII. Elemér-utca 39.
I. 8.**

Üzv. Alasz Márkné

NYILT-TÉR.

rovatban közzétértéki nem vállal felelősséget
a szerkesztőség.

Bucsuszó.

Amidőn Bajáról végleg
távozzunk, ezúton mondunk
összes jóbarátainknak, jó-
akaróinknak és ismerőseink-
nek szívélyes istenhozzádat.

Baja, 1916. nov. 27.

Kollár Béla és felesége



Árjegyzék ingyen.

Képviseleők kerestetnek.

Eredeti Mayfarth-féle
törvényileg védett
„HERKULES”

bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány

Viznyomású bor- és gyümölcs-
sajtók

Felül nem mult

Szőllő- és gyümölcs-örlökök szü-
retelő berendezések.

MAYFARTH PH. és TSA

gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.

Különleges gyártású sajtók, borászati készülékek számára.

Etető és itató
Vályukat

Kütfedőlapokat
Sirkereteket
Vasbetonból

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és ce-
ment-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Sirolin "Roche" biztos
gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyíti
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúrákat!



A légzési szervek
meghűléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Szíveskedjék a gyógytárakban
határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni

„ATLAS”

ASBEST CEMENTPALA

versenyen kívül legkitűnőbb
minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA

minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnyclim:
Palatias Budapest

Telefon:
179-60.

„ATLAS”

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. G/a. Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja **GRÜNHUT MIKSA BAJA.**

és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cementár- műkögyára.

Sürgőnyclim: Grünhut, Baja

Telefonszám: 111.

**Elegáns
levélpapírok.**

Uri és női levél-
papírok nyomás-
sal vagy anélkül
csinos kivitelben
és igen jutányos
árakon kapható a

**Corvin-
nyomdában.**



VÉDJEGY **„MODIANO”**
CLUBSPECIALITÉ

**A LEGDRÁGABB
A LEGJOBB!**

Drága tanácsra így a hivélyek
amint a lapocskák nyomatlanok, de
mindenikben benne van nyomással
a vélyegy drágóros. clurása. S. G. f. d. d.